Ricard Peiró i Estruch

Cabri Géomètre II

Sessió 1: Estudi dels elements d’un triangle.

Fitxa 2: El baricentre. (fitxa2.fig).

Fitxa 3: El circumcentre. (fitxa3.fig).

Fitxa 4: L’ortocentre. (fitxa4.fig).

Fitxa 5: L’incentre. (fig5.fig).

Fitxa 2: El baricentre.

a) Dibuixeu un triangle.

b) Poseu nom als vèrtexs.

c) Mesureu cada costat.

d) Dibuixeu el punt mig de cada costat.

e) Dibuixeu una mitjana al vèrtex C.

f) Calculeu la seua mesura.

g) Amb ajut de la calculadora comproveu 
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h) Dibuixeu les altres mitjanes. Comproveu que es tallen en un punt (baricentre).

i) Calculeu la distància del vèrtex al baricentre.

j) Calculeu la distància del baricentre al punt mig del costat oposat al vèrtex anterior.

k) Comproveu la propietat del baricentre: Els segments, del vèrtex al baricentre, i del baricentre al punt mig del vèrtex oposat, estan en proporció 2:1.

Construïu una macroconstrucció que donat un triangle dibuixeu el baricentre.

a) Obriu macro.

b) Objecte inicial: el triangle.

c) Objecte final el baricentre.

d) Definiu macro

e) Doneu nom a la macro baric.mac .

Fitxa 3: El circumcentre.

a) Dibuixeu un triangle.

b) Doneu nom als vèrtexs.

c) Dibuixeu les mediatrius als tres costats.

d) Comproveu que es tallen en un punt (circumcentre)

e) Dibuixeu una circumferència de centre el circumcentre i radi un vèrtex del triangle.

f) Comproveu que els altres vèrtexs són de la circumferència.

g) Calculeu la mesura dels angles i dels costats del triangle.

h) Calculeu la mesura del radi de la circumferència.

i) Comproveu, amb l’ajut de la calculadora, que el diàmetre de la circumferència 
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j) Arrossegueu el triangle i observeu com la circumferència sempre està circumscrita al triangle.

Creeu una macro que donat un triangle calculeu el circumcentre i la circumferència circumscrita al triangle.

Fitxa 4: L’ortocentre.

a) Dibuixeu un triangle.

b) Calculeu la mesura dels costats i dels angles.

c) Dibuixeu una recta perpendicular a cada costat que passe pel vèrtex oposat.

d) Dibuixeu el punt intersecció de les rectes altures i els costats.

e) Oculteu les rectes altures.

f) Dibuixeu els segments altura.

g) Calculeu la mesura d’una altura.

h) Calculeu l’àrea del triangle.

i) Amb ajut de la calculadora comproveu que 
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j) Amb ajut de la calculadora comproveu la fórmula d’Heró:
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k) Amb ajut de la calculadora comproveu que 
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l) Comproveu que les tres altures s’ajunten en un punt (ortocentre).

Fitxa 5: L’incentre.

a) Dibuixeu un triangle.

b) Dibuixeu les bisectrius a cada vèrtex.

c) Comproveu que les tres bisectrius s’ajunten en un punt (incentre).

d) Dibuixeu una circumferència de centre l’incentre i tangent a un costat. Per a realitzar-ho, dibuixeu una recta perpendicular al costa c que passe per l’incentre. Determineu la intersecció del costat i aquesta recta. Oculteu la recta. El radi és el segment d’extrems l’incentre i el punt intersecció anterior.

e) Comproveu que la circumferència, també, és tangent als altres dos costats.

f) Calculeu el radi de la circumferència.

Creeu una macro que donat un triangle calculeu l’incentre i la circumferència inscrita al triangle

Una possible solució a la fitxa 2. El baricentre:
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Una possible solució a la fitxa 3. El circumcentre:
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Una possible solució a la fitxa 4. L’ortocentre:
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Una possible solució a la fitxa 5. L’incentre:
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Sessió 2: Teoremes sobre triangles 1.

Fitxa 6: Teorema de Napoleó. (fitxa6.fig).

Si sobre els costats d’un triangle qualsevol 
[image: image6.wmf]D
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 construïm tres triangles equilàters exteriors al triangle 
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, els centres d’aquests tres triangles equilàters són, a la vegada els vèrtexs d’un nou triangle equilàter.

Activitat 5: Teorema de Napoleó. (activ05.fig).

Si sobre els costats d’un triangle qualsevol 
[image: image8.wmf]D
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 construïm tres triangles equilàters interiors al triangle 
[image: image9.wmf]D
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, els centres d’aquests tres triangles equilàters són, a la vegada els vèrtexs d’un nou triangle equilàter.

Activitat 6: Teorema de Napoleó. (activ06.fig).
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Dividiu els costats d’un triangle qualsevol 
[image: image10.wmf]D
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en tres parts iguals. Sobre cadascuna de les parts centrals dibuixeu tres triangles equilàters exteriors al triangle 
[image: image11.wmf]D

ABC

, els vèrtexs exteriors d’aquests tres triangles equilàters són, a la vegada els vèrtexs d’un nou triangle equilàter.

Activitat 7. (activ07.fig).

Problema:

Siga un paral·lelogram ABCD. 

En els costats del paral·lelogram 

construïm 4 quadrats. Proveu que els 

centres d’aquest 4 quadrats determinen

un quadrat MPQS.

Activitat 8. (activ08.fig).

Problema:

Siga el rectangle ABCD. Siguen els triangles 
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 equilàters i exteriors al rectangle. Proveu que el triangle 
[image: image13.wmf]D
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 és equilàter.

Fitxa 7. Teorema de Pitàgores. (fitxa7.fig).

Activitat 9. Teorema de Pitàgores. (activ09.fig).

Si sobre els costats d’un triangles rectangle dibuixem tres triangles equilàters l’àrea del triangle equilàter dibuixat sobre la hipotenusa és igual a la suma de les àrees dels triangles equilàters dibuixats sobre els catets.

Fitxa 6: Teorema de Napoleó:

Si sobre els costats d’un triangle qualsevol 
[image: image14.wmf]D
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 construïm tres triangles equilàters exteriors al triangle 
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, els centres d’aquests tres triangles són, a la vegada els vèrtexs d’un nou triangle equilàter.

Procés de construcció:

a) Dibuixeu un triangle 
[image: image16.wmf]D
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b) Sobre cadascun del costats, fent rotacions de 60º i –60º (per a fer una rotació heu d’utilitzar veure-edició numèrica i transformar-rotació), construïu tres triangles equilàters.

c) A cada triangle equilàter traça dues altures i calcula l’ortocentre (per ser equilàters, coincideix amb el circumcentre, baricentre i incentre). 

d) Oculteu les altures i deixeu els tres ortocentres.

e) Amb els tres ortocentres construeix el triangle 
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 (utilitzant segments).

f) Comproveu que: 
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g) Arrossegueu el triangle inicial i observeu que el triangle 
[image: image19.wmf]D
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 sempre és equilàter.

Una possible solució a la fitxa 6. Teorema de Napoleó.
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Activitat 5. Solució gràfica.
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Activitat 6. Solució gràfica.
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Activitat 7.

Problema:

Siga un paral·lelogram ABCD. En els costats del paral·lelogram construïm 4 quadrats. Proveu que els centres d’aquest 4 quadrats determinen un quadrat.

Procés de construcció:

a) Dibuixeu tres punts A, B, D.

b) Dibuixeu la recta r que passa pels A, B.

c) Dibuixeu la recta s que passa pels puny A, D.

d) Dibuixeu la recta u paral·lela a r que passa pel punt D.

e) Dibuixeu la recta v paral·lela a s que passa pel punt B.

f) Feu la intersecció de les rectes u, v. Anomeneu el punt C.

g) Dibuixeu el paral·lelogram ABCD.

h) Dibuixeu el quadrat DCEF sobre el costat 
[image: image20.wmf]DC

.

h1) Dibuixeu la circumferència de centre D que passa pel punt C.

h2) Dibuixeu la recta q perpendicular a u que passa pel punt D.

h3) Feu la intersecció de la circumferència i la recta q. Anomeneu el punt F.

h4) Dibuixeu la recta t perpendicular a u que passa pel punt C.

h5) Dibuixeu la recta w perpendicular a q que passa pel punt F.

h6) Feu la intersecció de les rectes q, w. Anomeneu el punt E.

i) Dibuixeu el quadrat ADGH sobre el costa 
[image: image21.wmf]AD

.

j) Dibuixeu el quadrat ABIJ sobre el costat 
[image: image22.wmf]AB

.

k) Dibuixeu el quadrat BCKL sobre el costat 
[image: image23.wmf]BC

.

l) Dibuixeu les diagonals dels 4 quadrats i dibuixeu el centre dels 4 quadrats.

m) Dibuixeu el polígon MPQS.

n) Comproveu que 
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o) Comproveu que 
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p) Observeu que MPQS és un quadrat.
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Activitat 8.

Problema:

Siga el rectangle ABCD. Siguen els triangles 
[image: image26.wmf]D
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 equilàters i exteriors al rectangle. Proveu que el triangle 
[image: image27.wmf]D
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 és equilàter.

Procés de construcció:

a) Dibuixeu el segment 
[image: image28.wmf]AB

.

b) Dibuixeu la recta r perpendicular al segment 
[image: image29.wmf]AB

 que passa pel punt B.

c) Dibuixeu un punt C sobre la recta r.

d) Dibuixeu la recta s perpendicular a la recta r que passa pel punt C.

e) Dibuixeu la recta t perpendicular al segment 
[image: image30.wmf]AB

 que passa pel punt A.

f) Feu la intersecció de les rectes s, t. Anomeneu el punt D.

g) Dibuixeu el rectangle ABCD.

h) Dibuixeu la mediatriu m del segment 
[image: image31.wmf]AB

.

i) Dibuixeu la circumferència 
[image: image32.wmf]1
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 de centre A que passa pel punt B.

j) Feu la intersecció de la recta m i la circumferència 
[image: image33.wmf]1
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. Anomeneu el punt P.

k) Dibuixeu la mediatriu n del segment 
[image: image34.wmf]AD

.

l) Dibuixeu la circumferència 
[image: image35.wmf]2
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 de centre A que passa pel punt D.

m) Feu la intersecció de la recta m i la circumferència 
[image: image36.wmf]2
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. Anomeneu el punt Q.

n) Dibuixeu el triangle 
[image: image37.wmf]D
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.

o) Mesureu el angles 
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 i noteu que mesuren 60º, per tant, el triangle és equilàter.

p) Noteu que els triangles 
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 són iguals.
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Fitxa 7: Teorema de Pitàgores.

a) Dibuixeu un segment 
[image: image41.wmf]AB

.

b) Traceu una perpendicular al segment pel punt A.

c) Dibuixeu un punt C sobre la recta anterior.

d) Dibuixeu el segment 
[image: image42.wmf]AC

.

e) Oculteu la recta perpendicular.

f) Dibuixeu el triangle 
[image: image43.wmf]D
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g) Mesureu els costats del triangle.

h) Amb rotacions de 90º o –90º dibuixeu un quadrat a cada costat del triangle.

i) Oculteu els segments dels quadrat.

j) Dibuixeu un polígon sobre els extrems dels anteriors segments (d’altra manera no podreu calcular la seua àrea).

k) Calculeu l’àrea de cada quadrat.

l) Observeu que el quadrat sobre la hipotenusa és suma dels quadrats sobre els catets.

Una possible solució a la fitxa 7. Teorema de Pitàgores.
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Activitat 9. Solució gràfica.

Sessió 3: Teoremes sobre triangles 2. 

  Resolució de triangles.

Fitxa 8: La recta d’Euler. (fitxa8.fig).

Fitxa 9: Teorema de Ceva. (fitxa9.fig).

Activitats de resolució de triangles.

Activitat 10: Resoleu el triangle 
[image: image44.wmf]D
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 coneguts els costats a, b, c. (activ10.fig).

Activitat 11:  Resoleu el triangle 
[image: image45.wmf]D

ABC

 coneguts a, c, A. (activ11.fig).

Activitat 12. Resoleu el triangle 
[image: image46.wmf]D
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 coneguts b, c, A. (activ12.fig).

Activitat 13: Resoleu el triangle 
[image: image47.wmf]D

ABC

 coneguts A, B, a. (activ13.fig).

Activitat 14: Resoleu el triangle 
[image: image48.wmf]D
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 coneguts A, B, c. (activ14.fig).

Activitat 15: Construïu el triangle 
[image: image49.wmf]D
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, coneguts a, b, 
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Activitat 16: Construïu el triangle 
[image: image51.wmf]D
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, coneguts a, 
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Activitat 17: Construïu el triangle 
[image: image53.wmf]D
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 i l’angle B. (activ17.fig).

Activitat 18: Construïu el triangle 
[image: image55.wmf]D
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, coneguts a, b, i la mitjana 
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. (activ18.fig).

Activitat 19: Construïu el triangle 
[image: image57.wmf]D
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, coneguts a, b, i la mitjana 
[image: image58.wmf]C

m

. (activ19.fig).

Activitat 20: Construïu el triangle 
[image: image59.wmf]D
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, conegudes les tres altures 
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Activitat 21: Construïu el triangle 
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, conegudes les tres mitjanes 
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Fitxa 8: La recta d’Euler.

El baricentre de qualsevol triangle està alineat amb l’ortocentre i el circumcentre, i a doble distància del primer que del segon. A la recta que uneix els tres punts s’anomena recta d’Euler.

a) Dibuixeu un triangle 
[image: image63.wmf]D
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b) Dibuixeu el baricentre (intersecció de les mitjanes).

b1) Dibuixeu el punt mig de dos costats.

b2) Dibuixeu les dos mitjanes a aquests costats.

b3) Determineu el punt G intersecció de les dues mitjanes 

b4) Oculteu les mitjanes.

c) Dibuixeu l’ortocentre.

c1) Dibuixeu dues rectes altures (rectes perpendiculars al costat que passen pel vèrtex oposat).

c2) Determineu el punt H intersecció de les dues altures.

c3) Oculteu les rectes altures.

d) Dibuixeu dues mediatrius.

d1) Traceu una recta perpendicular al costat que passe pel punt mig. Fes l’operació a dos costats. 

d2) Determineu el punt Z intersecció de les dues mediatrius.

d3) Oculteu les rectes mediatrius.

d4) Oculteu els punt mig dels costats.

e) Dibuixeu la recta r (recta d’Euler) que passa pels punts G i H.

f) Comproveu que el punt Z pertany a la recta r.

g) Dibuixeu els segments
[image: image64.wmf]GH
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h) Calculeu la mesura dels dos segments.

i) Comproveu que 
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Creeu una macro que donat un triangle dibuixe la recta d’Euler.

Fitxa 9: Teorema de G. Ceva (1648-1734)

Teorema de Ceva.

La condició suficient i necessària per a què rectes que passen pels vèrtexs A, B, C d’un triangle i pels punts D, E, F, dels costats oposats siguen concurrents és que 
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Procés de construcció:

a) Dibuixeu un triangle 
[image: image67.wmf]D
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b) Dibuixeu un punt T interior al triangle.

c) Dibuixeu tres rectes r, s, t que passen per CT, AT, BT (respectivament).

d) Determineu els punts D, E, F intersecció d’aquestes rectes amb el triangle.

e)  Oculteu les tres rectes.

f) Dibuixeu els segments CD, AE, BF.

g) Calculeu quant amiden els segments AD, BD, BE, CE, CF, AF.

h) Comproveu amb ajut de la calculadora que 
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i) Arrossegueu T i observeu que 
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j) Dibuixeu un triangle 
[image: image70.wmf]D
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k) Determineu tres punts D, E, F, dels costats AB, BC, CA, respectivament.

l) Dibuixeu els segments CD, AE, BF.

m) Determineu el punt T intersecció dels segments AE, CD.

n) Determineu el punt intersecció dels segments BF, AE.

o) Calculeu quant amiden els segments AD, BD, BE, CE, CF, AF.

p) Calculeu amb ajut de la calculadora que 
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q) Arrossegueu D, E, F i vegeu com varia 
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r) Observeu que només quant en els tres segments coincideixen, aleshores, 
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Una possible solució a la fitxa 8. Recta d’Euler.
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Una possible solució a la fitxa 9. Teorema de Ceva.
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Activitat 10: 

Resoleu el triangle 
[image: image74.wmf]D
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 coneguts els costats a, b, c.

a) Definiu el valor dels costats a, b, c. (Edició numèrica).

b) Dibuixeu una semirecta r d’origen el punt C.

c) Transferiu-li la mesura a a la semirecta r. Anomeneu el punt B

d) Transferiu-li la mesura b al punt C. Anomeneu el punt X

e) Dibuixeu una circumferència de centre C que passe pel punt X.

f) Transferiu-li la mesura c al punt B. Anomeneu el punt Y.

g) Dibuixeu una circumferència de centre B que passe pel punt Y.

h) Feu la intersecció de les dues circumferències anteriors, anomeneu els punts A, A’

i) Dibuixeu el triangle 
[image: image75.wmf]D
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j) Oculteu allò innecessari.

k) Calculeu la mesura dels angles del triangle 
[image: image76.wmf]D
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.

l) Amb ajut de la calculadora comproveu el teorema del cosinus.
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Activitat 11.

Resoleu el triangle 
[image: image78.wmf]D

ABC

 coneguts a, c, A.

a) Definiu els valors dels costats a, c. (Opció edició numèrica).

b) Definiu l’angle 
[image: image79.wmf]BAC
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c) Dibuixeu la semirecta r d’origen A.

d) Transferiu-li el valor c a la semirecta. Anomeneu el punt B.

e) Feu una rotació s de la semirecta r amb centre A i angle .

f) Transferiu-li el valor a al punt B. Anomeneu-lo N.

g) Dibuixeu la circumferència de centre B que passa per N.

h) Feu la intersecció de la semirecta s i la circumferència. Definiu C, C’.

i) Dibuixeu els triangles 
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j) Calculeu b, B, C. 

k) Calculeu b’, B’, C’
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Activitat 12.

Resoleu el triangle 
[image: image81.wmf]D

ABC

 coneguts b, c, A.

a) Definiu els costats b, c. (Edició numèrica).

b) Definiu l’angle 
[image: image82.wmf]BAC

Ð

=

a

. (Opció edició numèrica).

c) Dibuixeu la semirecta r d’origen A.

d) Feu una rotació s a la recta r amb centre a i angle .

e) Transferiu a la semirecta r el valor b. Anomeneu-lo C.

f) Transferiu a la semirecta s el valor c. Anomeneu-lo B.

g) Dibuixeu el triangle 
[image: image83.wmf]D

ABC

.

h) Calculeu el costat a i els angles 
[image: image84.wmf]ACB

,

ABC

Ð

Ð
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Activitat 13.

Resoleu el triangle 
[image: image85.wmf]D

ABC

 coneguts A, B, a.

a) Definiu els valors A, B, a.

b) Definiu l’angle =A+B.

c) Dibuixeu la semirecta r d’origen B.

d) Transferiu a la semirecta r el valor a. Anomeneu el punt C

e) Feu una rotació s a la semirecta r d’angle B i centre B.

f) Feu una rotació t a la semirecta r d’angle  i centre C.

g) Feu la intersecció de les rectes s, t. Anomeneu el punt A.

h) Dibuixeu el triangle 
[image: image86.wmf]D

ABC

.

i) Calculeu l’angle C i els costats b, c.

[image: image228.png][ReSlucio d'un Tiangle conequts A,E,
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Activitat 14.

Resoleu el triangle 
[image: image87.wmf]D

ABC

 coneguts A, B, c.

a) Definiu els valors A, B, c.

b) Definiu l’angle
[image: image88.wmf]B

º

180

-

=

a

.

c) Dibuixeu la semirecta r d’origen A.

d) Transferiu a la semirecta r el valor a. Anomeneu el punt B

e) Feu una rotació s a la semirecta r d’angle A i centre A.

f) Feu una rotació t a la semirecta r d’angle  i centre B.

g) Feu la intersecció de les rectes s, t. Anomeneu el punt C.

h) Dibuixeu el triangle 
[image: image89.wmf]D

ABC

.

i) Calculeu l’angle C i els costats a, b.

[image: image229.png]Resolucié del riangle ABC coneguis a,b, ha

a=3
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Activitat 15.

Construïu el triangle 
[image: image90.wmf]D

ABC

, coneguts a, b, 
[image: image91.wmf]A

h

.

a) Definiu els valors a, b, 
[image: image92.wmf]A

h

. (Opció edició numèrica).

b) Dibuixeu la semirecta r d’origen B.

c) Transferiu el valor a a la semirecta r. Anomeneu el punt C.

d) Dibuixeu la recta s perpendicular a la recta s que passa pel punt B.

e) Transferiu el valor 
[image: image93.wmf]A

h

 al punt B.

f) Dibuixeu la circumferència 
[image: image94.wmf]1

C

 de centre B i radi 
[image: image95.wmf]A

h

.

g) Feu la intersecció de la recta s i la circumferència 
[image: image96.wmf]1

C

. Anomeneu el punt D.

h) Dibuixeu la recta u paral·lela a la semirecta r que passa pel punt D.

i) Transferiu el valor b al punt C.

j) Dibuixeu la circumferència 
[image: image97.wmf]2

C

 de centre C i radi b.

k) Feu la intersecció de la recta u i la circumferència 
[image: image98.wmf]2

C

. Anomeneu el punt C.

l) Dibuixeu el triangle 
[image: image99.wmf]D

ABC

.

m) Calculeu el costat c i els angles A, B, C.

[image: image230.png]Resolucio del riangle ABC coneguis a, ha, hb
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Activitat 16.

Construïu el triangle 
[image: image100.wmf]D

ABC

, coneguts a, 
[image: image101.wmf]B

A

h

,

h

.

a) Definiu els valors a, 
[image: image102.wmf]B

A

h

,

h

. (Opció edició numèrica).

b) Dibuixeu la semirecta r d’origen B.

c) Transferiu a la semirecta r el valor a. Anomeneu el punt C.

d) Dibuixeu la recta s perpendicular a r que passa pel punt B.

e) Transferiu al punt B el valor 
[image: image103.wmf]A

h

.

f) Dibuixeu la circumferència 
[image: image104.wmf]1

C

 de centre B i radi 
[image: image105.wmf]A

h

.

g) Feu la intersecció de la recta s i la circumferència 
[image: image106.wmf]1

C

. Anomeneu el punt D.

h) Dibuixeu la recta t paral·lela a la semirecta r que passa pel punt D.

i) Transferiu al punt B el valor 
[image: image107.wmf]B

h

.

j) Dibuixeu la circumferència 
[image: image108.wmf]2

C

 de centre B i radi 
[image: image109.wmf]B

h

.

k) Dibuixeu el punt mig M del segment 
[image: image110.wmf]BC

.

l) Dibuixeu la circumferència 
[image: image111.wmf]3

C

 de centre M que passa pel punt B.

m) Feu la intersecció de les circumferències 
[image: image112.wmf]3

2

C

,

C

. Anomeneu el punt E.

n) Dibuixeu la recta u que passa pels punts C, E.

o) Feu la intersecció de les rectes t, u. Anomeneu el punt A.

p) Dibuixeu el triangle 
[image: image113.wmf]D

ABC

.

q) Calculeu els costats b, c, i els angles A, B, C.

[image: image231.png]Resollcid del riangle ABC{conequs B, ha, hb





Activitat 17.

Construïu el triangle 
[image: image114.wmf]D

ABC

, coneguts 
[image: image115.wmf]B

A

h

,

h

 i l’angle B.

a) Definiu els valors 
[image: image116.wmf]B

A

h

,

h

 i l’angle 
[image: image117.wmf]ABC

Ð

=

a

.

b) Dibuixeu la semirecta r d’origen B.

c) Feu una rotació s de la semirecta r amb centre B i angle .

d) Dibuixeu la recta t perpendicular a r que passa pel punt B.

e) Transferiu el valor 
[image: image118.wmf]A

h

 al punt B.

f) Dibuixeu la circumferència 
[image: image119.wmf]1

C

 de centre B i radi 
[image: image120.wmf]A

h

.

g) Feu la intersecció de la recta t i la circumferència 
[image: image121.wmf]1

C

. Anomeneu el punt D.

h) Dibuixeu la recta w paral·lela a la semirecta r que passa pel punt D.

i) Feu la intersecció de s i t. Anomeneu el punt A.

j) Transferiu el valor 
[image: image122.wmf]B

h

 al punt B.

k) Dibuixeu la circumferència 
[image: image123.wmf]2

C

 de centre B i radi 
[image: image124.wmf]B

h

.

l) Dibuixeu el punt mig M del segment 
[image: image125.wmf]BA

.

m) Dibuixeu la circumferència 
[image: image126.wmf]3

C

 de centre M que passa pel punt A.

n) Feu la intersecció de les circumferències 
[image: image127.wmf]3

2

C

,

C

. Anomeneu els punts X, Y. (El problema pot tenir 0, 1, o 2 solucions).

o) Dibuixeu la recta m que passa pels punts A, X.

p) Feu la intersecció de r i m. Anomeneu el punt C.

q) Dibuixeu el triangle 
[image: image128.wmf]D

ABC

.

r) Calculeu els costats i els angles del triangle 
[image: image129.wmf]D

ABC

.

s) Dibuixeu la recta n que passa pels punts A, Y.

t) Feu la intersecció de r i n. Anomeneu el punt C’.

u) Dibuixeu el triangle 
[image: image130.wmf]D

'

ABC

.

v) Calculeu els costats i els angles del triangle 
[image: image131.wmf]D

'

ABC

.

[image: image232.png]Resolucid del riangle ABC conequts a, b i la mitjana ma.





Activitat 18.

Construïu el triangle 
[image: image132.wmf]D

ABC

, coneguts a, b, i la mitjana 
[image: image133.wmf]A

m

.

a) Definiu els valors a, b, i la mitjana 
[image: image134.wmf]A

m

.

b) Dibuixeu la semirecta r d’origen B.

c) Transferiu a la semirecta r el valor a. Anomeneu el punt C.

d) Dibuixeu el punt mig M del segment 
[image: image135.wmf]BC

.

e) Transferiu al punt M el valor 
[image: image136.wmf]A

m

.

f) Dibuixeu la circumferència 
[image: image137.wmf]1

C

 de centre M i radi 
[image: image138.wmf]A

m

.

g) Transferiu al punt C el valor b.

h) Dibuixeu la circumferència 
[image: image139.wmf]2

C

 de centre C i radi b.

i) Feu la intersecció de les circumferències 
[image: image140.wmf]2

1

C

,

C

. Anomeneu el punt A.

j) Dibuixeu el triangle 
[image: image141.wmf]D

ABC

.

k) Calculeu els costats i els angles del triangle 
[image: image142.wmf]D

ABC

.

[image: image233.png]Resollcid del riangle ABC conequts a)p | la mitfana me





Activitat 19.

Construïu el triangle 
[image: image143.wmf]D

ABC

, coneguts a, b, i la mitjana 
[image: image144.wmf]C

m

.

a) Definiu els valors a, b, i la mitjana 
[image: image145.wmf]C

m

.

b) Calculeu 
[image: image146.wmf]C

m

2

x

×

=


c) Dibuixeu la semirecta r d’origen B.

d) Transferiu a la semirecta r el valor a. Anomeneu el punt C.

e) Dibuixeu un paral·lelogram BCAD tal que 
[image: image147.wmf]C

m

2

CD

×

=


e1) Transferiu al punt C el valor x.

e2) Dibuixeu la circumferència 
[image: image148.wmf]1

C

 de centre C i radi x.

e3) Transferiu al punt B el valor b.

e4) Dibuixeu la circumferència 
[image: image149.wmf]2

C

 de centre B i radi b.

e5) Feu la intersecció de les circumferències 
[image: image150.wmf]2

1

C

,

C

. Anomeneu el punt D.

e6) Dibuixeu la recta s paral·lela a r que passa pel punt D.

e7) Transferiu al punt D el valor a.

e8) Dibuixeu la circumferència 
[image: image151.wmf]3

C

de centre D i radi a.

e9) Feu la intersecció de la recta s i la circumferència 
[image: image152.wmf]3

C

. Anomeneu el punt A. Dels dos punts aquell que forma el paral·lelogram BCAD.

f) Dibuixeu el triangle 
[image: image153.wmf]D

ABC

.

g) Calculeu els valors dels costats i dels angles del triangle 
[image: image154.wmf]D

ABC

.

[image: image234.png]Resollcid del rangle ABC coneguts e





Activitat 20.

Construïu el triangle 
[image: image155.wmf]D

ABC

, conegudes les tres altures 
[image: image156.wmf]C

B

A

h

,

h

,

h

.

a) Definiu el valor de les altures 
[image: image157.wmf]C

B

A

h

,

h

,

h

.

b) Dibuixeu el punt P.

c) Transferiu al punt P els valors 
[image: image158.wmf]C

B

A

h

,

h

,

h

. Anomeneu el punts D, E, F, respectivament.

d) Dibuixeu la circumferència 
[image: image159.wmf]1

C

circumscrita al triangle 
[image: image160.wmf]D

DEF

.

e) Dibuixeu les rectes r, s, t que passen pels punts D, E, F, respectivament.

f) Feu la intersecció de les rectes r, s, t amb la circumferència 
[image: image161.wmf]1

C

. Anomeneu els punts M, N, S, respectivament.

g) Calculeu els valors 
[image: image162.wmf]PS

,

PN

,

PM

.

h) Dibuixeu un triangle 
[image: image163.wmf]D

BXY

 de costats 
[image: image164.wmf]PS

,

PN

,

PM

.

h1) Dibuixeu la semirecta m d’origen B. Transferiu a la semirecta r el valor 
[image: image165.wmf]PM

. Anomeneu el punt X.

h2) Transferiu al punt B el valor 
[image: image166.wmf]PS

. Dibuixeu la circumferència 
[image: image167.wmf]2

C

 de centre B i radi 
[image: image168.wmf]PS

.

h3) Transferiu al punt X el valor 
[image: image169.wmf]PN

. Dibuixeu la circumferència 
[image: image170.wmf]3

C

 de centre X i radi 
[image: image171.wmf]PN

.

h4) Feu la intersecció de les circumferències 
[image: image172.wmf]3

2

C

,

C

. Anomeneu el punt Y.

i) Dibuixeu la recta n perpendicular a m que passa pel punt B.

j) Transferiu al punt B el valor 
[image: image173.wmf]A

h

.

k) Dibuixeu la circumferència 
[image: image174.wmf]4

C

de centre B i radi 
[image: image175.wmf]A

h

.

l) Feu la intersecció de la recta n i la circumferència 
[image: image176.wmf]4

C

. Anomeneu el punt Z.

m) Dibuixeu la recta v paral·lela a r que passa pel punt Z.

n) Dibuixeu la recta w que passa pels punts B, Y.

o) Feu la intersecció de les rectes v, w. Anomeneu el punt A.

p) Dibuixeu la recta f que passa pels punts X, Y.

q) Dibuixeu la recta g paral·lela a f que passa pel punt A.

r) Feu la intersecció de g i r. Anomeneu el punt C.

s) Dibuixeu el triangle 
[image: image177.wmf]D

ABC

. Calculeu els costats i els angles del triangle 
[image: image178.wmf]D

ABC

.
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Nota:

Aplicant el teorema de la potència del punt P respecte a la circumferència 
[image: image179.wmf]1

C

 es verifica: 


[image: image180.wmf]PS
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, és a dir, que el producte de cada altura 
[image: image181.wmf]C
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[image: image182.wmf]PS
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Per tant el triangle 
[image: image183.wmf]D

ABC

 i el triangle 
[image: image184.wmf]D
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[image: image185.wmf]PS
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Activitat 21.

Construïu el triangle 
[image: image186.wmf]D

ABC

, conegudes les tres mitjanes 
[image: image187.wmf]C

B

A

m

,

m

,

m

.

a) Definiu els valors de les mitjanes 
[image: image188.wmf]C

B

A

m

,

m

,

m

.

b) Calculeu els valors 
[image: image189.wmf]C

B
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m

3

2

,

m
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2

,

m
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2

.

c) Construïu el triangle 
[image: image190.wmf]D

ADG

 tal que els costats siguen 
[image: image191.wmf]C

B
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2

,

m
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2

,
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2

.

c1) Dibuixeu la semirecta r d’origen A.

c2) Transferiu a la semirecta r el valors 
[image: image192.wmf]C

m

3

2

. Anomeneu el punt D.

c3) Transferiu al punt A el valor 
[image: image193.wmf]A

m

3

2

. Dibuixeu la circumferència 
[image: image194.wmf]1

C

 de centre A i radi 
[image: image195.wmf]A

m

3

2

.

c4) Transferiu al punt D el valor 
[image: image196.wmf]B

m

3

2

. Dibuixeu la circumferència 
[image: image197.wmf]2

C

 de centre D i radi 
[image: image198.wmf]B

m

3

2

.

c7) Feu la intersecció de les circumferències 
[image: image199.wmf]2

1

C

,

C

. Anomeneu el punt G.

c8) Dibuixeu el triangle 
[image: image200.wmf]D

ADG

.

d) Dibuixeu el punt mig 
[image: image201.wmf]B

M

 del segment 
[image: image202.wmf]GD

.

e) Dibuixeu el punt simètric C del punt A respecte del punt 
[image: image203.wmf]B

M

.

f) Transferiu al punt A el valor 
[image: image204.wmf]A

m

.Dibuixeu la circumferència 
[image: image205.wmf]3

C

 de centre A i radi 
[image: image206.wmf]A

m

.

g) Dibuixeu la recta s que passa pels punts A, G.

h) Feu la intersecció de la recta s i la circumferència 
[image: image207.wmf]3

C

. Anomeneu el punt 
[image: image208.wmf]A

M

.

i) Dibuixeu el punt simètric B del punt C respecte del punt 
[image: image209.wmf]A

M

.

j) Dibuixeu el triangle 
[image: image210.wmf]D

ABC

. Calculeu els costats i els angles del triangle 
[image: image211.wmf]D

ABC

.
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